

聚焦第25届上海国际电影节

生活似水波涟漪自有高低，幸而晨光尚好

——评上海国际电影节展映影片《晨光正好》

陈熙涵

法国片向来是上海国际电影节很受欢迎的一个门类，特别是一些描写当代生活的新片，今年也不例外。法国女导演米娅·汉森·洛夫的《晨光正好》便是开票之初一票难求的影片之一，它于去年五月亮相在戛纳电影节的导演双周单元，并斩获过欧洲电影奖，而该片主演、曾经的“邦女郎”、法国影星蕾雅·赛杜，也使这部新片的发售极为紧俏。

《晨光正好》是女导演的第八部剧情长片，背景设置在当代巴黎，故事由女主人公安置失智父亲及其正在面对的亲密关系这两条主线串起，明亮悦目的色调和35毫米胶片质地，让人感知影像带来的暖度。而影片的主题延续了前作《将来的事》中所探索的：当一个女人青春不再时，该如何为自己保留人生的希望。

影片的第一个镜头开始于巴黎街头。阳光穿过树梢，女主人公桑德拉背着双肩包，去看望独居的父亲。桑德拉是一位母亲，丈夫于五年前去世，靠同声传译的工作抚养小女儿，并定期探望已退休的父亲。随着父亲的健康状况逐渐恶化，桑德拉和家人们决定将其送往养老院。影片涉及了法国社会、中产阶级所要面对的一些现实问题，比如近的养老院虽条件优越，但都极其昂贵；远的养老院相对便宜，探望却十分不便；父亲住过的房子需要马上处理，用来支付昂贵的护理费，满房间的书籍面临无处安放、散落的现状等等。

电影着力讨论了衰老这个人类的终极宿命。女主角的父亲原本是一位深受学生爱戴的哲学教授，患上班森综合症，也称作脑后皮组织萎缩（这种疾病导致语言、视觉受损，进而失去视力、丧失记忆和方向感，生活无法自理）后，开始在日记里记录自己从不能阅读，不能书写，认不得亲人到出现幻觉的过程。疾病无情地剥夺了他赖以生存的精神支柱：思想；抽去他的灵魂，直到记录中断，留下一具衰老的肉身。

与此同时，一场爱情降临到了桑德拉生命中：阔别多年的男性朋友克莱芒和她再次重逢，在随后的相处中擦出火花。关系的阻碍只有一个：桑德拉丧偶重归单身，克莱芒却没有。桑德拉因此不得不在渴望拥有和自尊心间来回平衡。爱情之于桑德拉，是父亲走向死亡的反面，是生命流逝中的亮光，是新生，是将她从哀伤中救出来的希望，也是题眼“晨光正好”的落脚地。

通过两条剧情主线的交织，我们能清晰看到米娅·汉森·洛夫影片的张力：两个相互撕扯的箭头，一个指向过去，一个指向未来。之前，《将来的事》

将重点放在未来，但为了未来更好的生活，女主角必须对自己的过去做出种种清算；而《晨光正好》中的桑德拉，则同时经历着两种感情的撕扯：一方面父亲的生命在渐渐凋零；但另一方面，内心对爱情的渴望却正在复活……

这一次，许多法国影片迷又感受到了他们熟悉的那种调性：细碎、松散的日常生活点滴，构成了全片的叙事基调。镜头不厌其烦地跟随女主角桑德拉的脚步，不断行走在巴黎的大街小巷；她搭乘地铁穿梭于塞纳河的两岸，带着女儿在河边树影下吃冰淇淋，去号称“宇宙中心”的巴黎大堂地下看电影。她和克莱芒在巴黎植物园相遇，在桔园看莫奈的印象派画作，在卢浮宫前的卡鲁塞尔花园散步，三个人在圣心大教堂前看风景……在不作任何情感渲染的前

提下，平实、缓慢的画面划过生活的日常，让观影者透过一帧帧日常生活的画面，在一股淡淡的哀伤中，期待哪怕只是拥有如晨光升起的短暂停刻。

一切该何去何从？答案似乎并不确定，但生活就像水波涟漪般连成一片，自有它的高低起伏。影片的最后一幕，刚好也是电影的海报，是在蒙马特高地的栏杆处。桑德拉告别父亲，离开养老院，一路带着女儿和男友走到了城市高处，三人俯瞰着整个巴黎，阳光下，一切都是那么自然美好，故事在旖旎的晨光中戛然而止。

不得不说，42岁的米娅·汉森·洛夫绝对是不容忽视的一位女导演。她的作品总会让你寻到一丝曾经的新浪潮电影的味道，同时又有她作为女性导演极其细腻的表达。特别是她步入

中年后拍的几部片子，都对准了女性的危机。《将来的事》里的于佩尔，挤站在地铁车厢内气定神闲看书的画面，几乎贡献了最为动人的中年女人肖像，与这个人物现实生活的窘迫——儿女长大后相继离开她的生活、丈夫向她坦白婚外情、罹患焦虑症的母亲突然离世——形成鲜明对比。她面对乱糟糟的世界，始终是不慌不忙，不失理智，甚至优雅的，这大概是一个女导演给中年女性最温柔的体察了。

《晨光正好》也是如此，它准确描绘女性的人到中年，很容易让人想起导演许鞍华的《女人四十》，在萧芳芳饰演的普通女人阿娥身上，我们同样可以体察到，每一个看似云淡风轻的中年女性，都曾默默咬紧牙关。

也常常有人拿米娅·汉森·洛夫的电影，和她

的前辈侯麦相比。他们同样爱拍温吞的巴黎，同样热爱张弛有度的女人。但他们拍的女人，从根本上说是不同的。侯麦拍自己欣赏的女性，她们拥护自己的信念，和犹豫不定的男人构成差别，但她们几无例外地驻扎在精神高台，操心顶多只是爱情的出路在哪。而米娅展现的则更多是“困”在现实中的女人，她们有人性的弱点，但时刻面对着自身的彷徨不安。如果说侯麦女孩是我们心底最纯粹的愿望，那么米娅则以女性的普遍困境给我们提供共情，也为我们解锁希望。

女性视角的内在体察，自然有别于男性。女作家亦舒曾说：“当我40岁，略有积蓄，丈夫体贴，孩子听话，这就是成功。”然而这两年，社会对中年女性“成功”的定义转变成了乘风破浪，看到这样的高光时刻自然是好，但我们似乎没有必要用这想像中的完美人设和“志气”，去勉励所有人。而克制与体面，有时候是“她”视角选择的一种更真实的状态，在哲学家成长起来的米娅深知个中道理，所以她镜头中呈现和偏爱的更多是这一类女性。据说《晨光正好》的剧本取材于导演的父亲。在米娅的父亲患上阿尔茨海默症后，她眼睁睁地看着父亲失能，无法交流，决定把这段经历写成文字。完成剧本后的两个月，父亲在养老院中过世。

最后回到桑德拉，《晨光正好》通过这样一个女人，也为我们展现了一个不一样的蕾雅·赛杜。利落的短发，清爽的面孔，清冷的气质，白到会发光的皮肤，在汉森·洛夫的镜头中，她不再是Prada和LV等奢侈品巨头的广告女郎，也不再是007电影中代表法式性感的“邦女郎”。她在片中饰演的女子有一圈像涟漪一样荡开的眼袋，中年女人的疲累尽数写在脸上。老实说，这么切实和潦草的中年人，对这朵“法兰西玫瑰”来说，是头一回见，而蕾雅·赛杜在片中的很多细腻情感的表述，是相当动人的，显现出一个女明星褪去一身繁华，向一个女演员的转身。

说那现在的你是什么？
你没猜错，妮娜的返乡之旅还有另一条线索。妮娜丢钱包找钱包，小伙子捡钱包还钱包，还留妮娜在家跟她的奶奶一起吃了顿饭，送她一瓶葡萄酒。而小伙子委托妮娜临时照看的大狗却跟着追逐的一群狗跑掉了，让这条偶遇的线索无法中断。其实所有的故事无非两种类型，一种是熟人之间的故事，一种是陌生人之间的故事，在《妮娜》中，两种都有了，而且两线交织，两个男人曾经面对面，故事因此才充满变数。

妮娜最终与好心的摊主小伙子有了缠绵，然后她告别熟睡的小伙子，也告别看着她离开的大狗和老奶奶。妮娜回到酒店，洗漱收拾，给丈夫发去消息，然后躺到床上。她要补个觉。此时这部电影最惊人的一幕发生了：天亮时分，闹钟与电话交替响起，妮娜却长眠不醒！

这是一个关于梦境重温未遂，却仍然出轨并被报应的情欲故事吗？这么理解未尝不可但却无法回答前男友的灵魂拷问——妮娜究竟为什么回来？当然，观众也会好奇，妮娜因何死去？她的死又意味着什么？

答案其实全在弄清第比利斯在哪里——第比利斯是格鲁吉亚的首都。显然妮娜是个格鲁吉亚人，曾经与前男友生活在第比利斯，现在她在莫斯科有了家庭。然而身份认同的割裂，对故土家乡的思念何曾离开过她？所以，一听说前男友病重，她立刻飞回故乡，以与旧友告别的名义，缓解自己的乡愁。

只是，前男友并不特别珍惜，他们有过甜蜜的过去，但前男友现实的表现却让妮娜失望。她的乡愁何处寄托？那个偶遇的好心的小摊主似乎可以替代，这才是妮娜离开故土前与小伙子缠绵的深层原因，肉体的付出背后是对故土精神上最后缠绵。

在前男友昏睡在高原湖边老妇人家时，影片出现了令人费解的一幕，妮娜在湖边来回奔跑，折磨自己，直到自己精疲力尽伏在地上，脸颊贴在大地和雪层上。这或许是妮娜猝死的原因，或许是妮娜寻死的暗示。妮娜在离去前猝死，或许是她冥冥中想魂归故里。这样一份乡愁，一份因国家分裂而引起的身份撕裂，恐怕唯有当事人才有深切的体会。影片中在妮娜与前男友生气分离后，她循着歌声走进了一个小胡同，那里有个流浪歌手在路灯下唱着歌，妮娜一个人静静地听着，那首歌，应该是首关于流浪与思念的歌吧。

必须提及，这是一部由俄罗斯与格鲁吉亚合拍的影片。不要说在其他国家，相信就在俄罗斯与格鲁吉亚，两国观众对影片的理解也会各取所需。这份复义恰恰是优秀作品的品格。

影片的表演和叙事都非常克制，平静的外表下却有深沉的表达，这也是俄罗斯电影的一贯特色。

（作者为上海大学上海电影学院教授）

奥黛丽·赫本与《罗马假日》的世俗童话

独孤岛主



电影《罗马假日》剧照

今年是奥黛丽·赫本主演的大银幕首本名作《罗马假日》上映70周年。这位被誉为银幕天使的传奇电影演员以及她饰演的最为家喻户晓的角色，正在上海国际电影节的“4K修复”单元呈现在观众面前。掐指一算，距离奥黛丽·赫本去世，也正好30年了。

对今天的影迷来说，回望奥黛丽·赫本的当红年代，无论是作为电影明星的商业价值或对好莱坞战后转型时期的种种新鲜气象的缅怀，这些怀恋的气息不约而同指向一个共同的期许——一个由电影造出的善良人间尚足以直接动人的阶段。数十年来关于奥黛丽·赫本及其生前身后的种种文化符指及意涵超越了赫本及其演过的电影本身，这一切赖以建立的基础，仍然是她带给数代观众的天使印象，及其在冷战时代所负载的、也许超乎其本人想象的文化符号功能。

关于奥黛丽·赫本的生平叙述，用“汗牛充栋”都已经无法形容。一个生于1920年代末的比利时英籍女孩，惶恐的战时童年，被后世认为是一代银幕女性的“完美衣架”的纤瘦身体，及其在银幕上塑造的天使身或天使心的各式人物，早已经成为不需要再次重复的影史通言。对赫本的赞美早已经突破了单纯的银幕欣赏或明星崇拜，经由近世以来的电影、报章、电视及平面广告，甚至以数字技术重新制作的赫本形象，而变成被传颂数代人的一种总体印象。赫本的电影、电视与舞台剧作品中呈现的女性角色身份、性格各异，但不约而同地拥有同一种地球上最普遍的人性之美——善良。这个意涵丰富的形容词囊括了赫本出演的角色赖以建立人物性格乃至叙事走向的基本面相，同时也成为对奥黛丽·赫本本人进入公众视野数十年的普泛总结。1988年至1993年间，作为联合国儿童基金会的亲善大使，赫本亲赴世界各地，为儿童慈善事业摇旗呐喊，成为她生命最后阶段的大众印象。这样的印象，正是从她近40年的演艺生涯开始的。

从《罗马假日》(1953)里从反叛到完成贵族“社畜”自我规训的安妮公主到《甜姐儿》(1957)中以书店店员转向时尚杂志模特的乔，由《龙凤配》(1954)中执守痴恋的司机之女，到《盲女惊魂记》(1967)中凭借声音辨明真相的家庭主妇，奥黛丽·赫本在与威廉·惠勒、比利·怀德、斯坦利·多南及特伦斯·杨等1950-70年代好莱坞最顶尖的导演合作的作品中，建立起自己的“天使”角色阵列。即令是在《蒂凡尼的早餐》(1961)里饰演的交际花，亦是以对生命充满拥抱渴望的姿态示人的。对新旧好莱坞交替时代的金牌导演们而言，发掘奥黛丽·赫本身上的美并非止步于精致皮囊。世人对赫本身材的第一印象是近乎完美的苗条，而这苗条是与其年少时未竟的芭蕾舞之路及战时发育期的营养不良因素密切相关的，这是一种置身于流行媒介话语之下有趣误读，时代变迁带来的莫可奈何转化为战后电影视觉史的奇迹。

正是在视觉文化与受众心理的双重鼎革时期，出品于1953年、由好莱坞经典时期的导演巨匠威廉·惠勒执导的《罗马假日》，令赫本首次提名奥斯卡最佳女主角并最终获奖，而此后她的数度

提名皆铩羽而归。如今回望，除了对安妮公主这个角色自身的青春与寻真姿态的精确展现，赫本自身的明眉秀目及份属同样的少女心境顽劣情绪，实际上是以“本色”姿态完成了难得的形神合一，某种程度上也是其“出道即巅峰”的旨趣所在。《罗马假日》在当届奥斯卡上另收获了最佳电影故事及黑白片最佳服装设计，是对赫本成功诠释这个角色的剧本基础与视觉效果的最佳注脚，制作中呈现向往“凡人”自由的安妮公主与倜傥帅气记者乔的短暂爱情，采用的是比较惯常的误会桥段，反而是在终结这份情感时花了比较不同凡响的笔墨，令记者亲自出席公主的发布会，两人在现场完成心碎的握手告别。

在影片中呈现的罗马大街上，抛开贵胄枷锁的安妮身着服装素淡、阳光下黑白对比分明的服饰，既是对赫本饰演的角色境遇的提示，同时也是这部影片多处采取意大利实景拍摄，某种程度上向欧陆现实主义美学靠拢的标志。结尾安妮一袭华服，却必须担当与爱人永久告别的处变不惊，亦令人在视觉反差所制造的具象银幕假定性中自然动容。

相形之下，在《甜姐儿》《窈窕淑女》(1964)等后来同样堪称集赫本经典银幕形象之大成的代表作中，可以看出另一个巅峰时期的赫本，与《罗马假日》中表演与视觉双重取胜不同，往往在片中担当了时令风尚的承载客体功能。奥黛丽·赫本的演艺生涯最高峰，同她所身处的战后现代主义最后的鼎盛时期几乎紧密同步，从表演本身素质来说，赫本并非如玛琳·黛德丽或费雯丽等经历好莱坞黄金年代的演员那样因应百态。换言

之，她能够适应的角色是有限的。这样的情形在她出演的作品序列中一再发生，更进一步令其大众形象固化为一个“落入凡间的天使”。幸运的是，她所身处的后神话时代恰恰欢迎这样一种形象，她也凭借自己在战后好莱坞女演员中无可替代的纯真乐观气质，促成了好莱坞生产出令观众心服口服的纯粹童话。

关于《罗马假日》70年来全球范围内的影响力，自然无需赘述，值得提起的是在影片出产数年后，正处于电影工业发展的“惯性时代”的香港地区，翻拍了一部属于华语世界的《罗马假日》。在这部名为《金枝玉叶》(正是《罗马假日》的港译中文名)的影片中，将男女主人公游的地点由罗马换成了更符合香港市民生活的澳门，女主角的身份从欧洲某国公主，置换成了香港某封建思想浓厚大家庭的新潮女儿。饰演女主角的演员以“夏萍”的艺名走上大银幕，“夏萍”正是“赫本”的香港中译。男主角张瑛几乎是香港地区足以和格利高里·派克对撼演艺生涯“保鲜度”的一代巨星。凡此种种，管中窥豹地证实了《罗马假日》穿透中西文化隔膜的情感普遍性——超越阶层的爱情童话，是可以在跨文化的语境中升格成为“爱情神话”的。

《罗马假日》影响一代又一代影迷的同时，对电影创作人如此细致而微的润泽，似乎是更具有感染力的，电影本体的独立艺术品格，亦在这样的传递过程中凸显得更为珍贵。70年来，经典文本的情感结构力量，最终还是把所有风云变幻都远远地抛在了身后。

(作者为戏剧与影视学博士、影评人)

——本届金爵奖入围影片《妮娜》印象
刘海波

在莫斯科有车有房、有老公有孩子的妮娜，突然接到前男友从第比利斯打来的电话，说你回来看看我吧，回来告个别，我将不久于人世。

妮娜在征得了丈夫的同意后，告别家人，匆匆飞回了第比利斯，入住一处酒店，来到一家餐馆，见到了正与朋友们一起喝酒的前男友，看上去没什么异样，还是烟酒不停。

本届金爵奖入围影片《妮娜》就这样开始了。

妮娜已是奔四的年纪，但气质优雅，身材性感。这会是一个情欲的故事吗？前男友是存心捉弄她，还是对她有所欲求？的确，在相见的第一天，前男友就试图跟妮娜去酒店，但妮娜理智地拒绝了。她回到酒店跟丈夫视频，与四岁半的孩子互动，汇报说自己跟前男友见过了，一切都好，她打算很快回家。

第二次跟前男友吃饭时，前男友显然喝高了，对妮娜不够尊重，妮娜与丈夫视频的时候，丈夫关心地问妮娜是不是被欺负了，鄙夷地说渣男还是渣男。是的，前男友如今孑然一身与母亲住在一起，看上去很落魄，然而他对妮娜发出了灵魂拷问，说我一直很诚实，你却一直在撒谎，我不过是半夜喝醉了给你打个电话，你为什么像救护车一样就跑了回来？这个问题提醒我们故事似乎没那么简单，妮娜的匆匆返回似乎别有用心。

暂且抛开对主题的理解，仅从剧作角度，接下来的情节会如何展开呢？此时影片刚刚过半，妮娜显然还不能就此回家。果然，前男友面对有些生气的妮娜，以母亲第二天过生日为理由，再次说动妮娜留下来，去了妮娜曾经熟悉的小院子。母亲热情地接待了妮娜，客人们一起愉快地饮酒，然

而她的乡愁何处寄托？那个偶遇的好心的小摊主似乎可以替代，这才是妮娜离开故土前与小伙子缠绵的深层原因，肉体的付出背后是对故土精神上最后缠绵。

在前男友昏睡在高原湖边老妇人家时，

影片出现了令人费解的一幕，妮娜在湖边来回奔跑，折磨自己，直到自己精疲力尽伏在地上，脸颊贴在大地和雪层上。这或许是妮娜猝死的原因，或许是妮娜寻死的暗示。妮娜在离去前猝死，或许是她冥冥中想魂归故里。这样一份乡愁，一份因国家分裂而引起的身份撕裂，恐怕唯有当事人才有深切的体会。影片中在妮娜与前男友生气分离后，她循着歌声走进了一个小胡同，那里有个流浪歌手在路灯下唱着歌，妮娜一个人静静地听着，那首歌，应该是首关于流浪与思念的歌吧。

只是，前男友并不特别珍惜，他们有过甜蜜的过去，但前男友现实的表现却让妮娜失望。

她的乡愁何处寄托？那个偶遇的好心的小摊主似乎可以替代，这才是妮娜离开故土前与小伙子缠绵的深层原因，肉体的付出背后是对故土精神上最后缠绵。

在前男友昏睡在高原湖边老妇人家时，

影片出现了令人费解的一幕，妮娜在湖边来回奔跑，折磨自己，直到自己精疲力尽伏在地上，脸颊贴在大地和雪层上。这或许是妮娜猝死的原因，或许是妮娜寻死的暗示。妮娜在离去前猝死，或许是她冥冥中想魂归故里。这样一份乡愁，一份因国家分裂而引起的身份撕裂，恐怕唯有当事人才有深切的体会。影片中在妮娜与前男友生气分离后，她循着歌声走进了一个小胡同，那里有个流浪歌手在路灯下唱着歌，妮娜一个人静静地听着，那首歌，应该是首关于流浪与思念的歌吧。

必须提及，这是一部由俄罗斯与格鲁吉亚合拍的影片。不要说在其他国家，相信就在俄

罗斯与格鲁吉亚，两国观众对影片的理解也会各取所需。这份复义恰恰是优秀作品的品格。

影片的表演和叙事都非常克制，平静的外表下却有深沉的表达，这也是俄罗斯电影的一贯特色。

（作者为上海大学上海电影学院教授）